

重铸发展动能，“煤城”鸡西渐别煤炭依赖

新华社哈尔滨10月14日电(记者李建平、孙晓宇)昔日“一煤独大”的黑龙江省鸡西市近年来通过创新驱动发展、产业提档升级、改善营商环境，努力摆脱煤炭依赖，初步形成多业并举新格局，一个个转型发展大项目正结出“硕果”。今年上半年，全市规上工业增加值增速位居黑龙江省四个煤城的首位。

点石成金：“两黑”升级为“两金”

作为东北重要资源型城市，鸡西市煤炭、石墨资源量大质优，而当地过去以卖原料为主的粗放型发展方式影响经济可持续发展。这个城市开始在阵痛中谋求转型。

眼下，鸡西市最低气温已降至零摄氏度以下，位于梨树区工业谷内的天和焦化有限公司内却一片热火朝天景象。这个占地28公顷的100万吨焦化联产项目总投资6.5亿元，全部达产达效后，可实现年销售收入20亿元，利税2亿元，新增就业岗位600个。

鸡西天和焦化有限公司副总经理高俊海表示，这个煤炭深加工项目的装备水平、自动化水平等国内领先，目前已成为鸡西市转型升级的支柱企业之一。

鸡西是我国优质鳞片石墨主产区。在鸡西市恒山区石墨产业园内，工人正认真操作着一台四柱压机，每隔几秒，机器便“吐出”一

个石墨触媒柱。“这种石墨触媒柱可用于加工金刚石，市场售价每吨约8万元，价格是从前我们卖‘原字号’石墨的近30倍。”鸡西浩市新能源材料有限公司总经理赵建民说。

为让石墨产业走向“高精尖”，鸡西市在当地建设了国家石墨产品质量监督检验中心，与北京大学等多所知名院所开展合作。如今，全市石墨产业已形成生产企业56户、规模以上企业23户的规模，深加工企业占比达到78.5%。去年，全市完成石墨产业产值31.2亿元。

为推进煤炭、石墨深加工，鸡西市规划了约30平方公里现代煤化工产业园区和约17平方公里的石墨产业园区，开启现代煤化工、石墨深加工“两黑”变“两金”的产业升级之旅。

多业并举：努力摆脱煤炭依赖

在黑龙江省省煤大县鸡西市东阳县的化工产业园内，一个年产30万吨燃料乙醇项目的成品罐区、蒸馏脱水及发酵单元已初现雏形。项目承建单位负责人宋玉岭介绍，目前，燃料乙醇项目土建工程完成70%以上，设备采购完成95%以上。

该项目投产后可实现年加工转化玉米90余万吨，实现年营业收入约20亿元，将有

力促进全县经济多元发展。

走进位于鸡西市郊的黑龙江珍爱生物科技有限公司，一块巨大的电子屏幕映入眼帘，上面显示着公司生产的紫苏产品从播种、收获到加工的全部流程。

这个已完成投资3.2亿元的紫苏精深加工项目，可以将紫苏“吃干榨净”。公司总裁姜盛介绍，经过初榨、精炼等工序，可得到紫苏毛油、紫苏精炼油、紫苏低聚肽等产品。今年，公司已出口紫苏油270吨，实现销售收入1800余万元。

近年来，鸡西市倾力打造“中国石墨之都”和“生态旅游名城”两张名片，依托石墨、煤炭、绿色食品和生物医药“两黑一绿一药”4大产业，全力摆脱“煤炭依赖症”。

通过多业并举、多点开花，昔日煤城正逐步摆脱煤炭依赖。截至去年底，鸡西煤炭产业增加值占规上工业增加值的比重，已由最高时80%左右，下降了30多个百分点。

革故鼎新：以新思维再造新环境

虽然转型发展取得成效，但资源精深加工不足、新兴替代产业不强等问题仍然存在。如何更好保障民生依然是摆在鸡西面前的重要任务。

面对生态破坏、土地塌陷等煤炭行业遗

留的历史包袱，鸡西市在绿色理念指引下提出建设绿色矿区、生态城市、宜居家园的目标，大力发展循环经济，通过对采煤塌陷区、工矿废弃地实施生态修复等，让煤城逐渐“擦去”黑底色。

比城市环境改善更令人惊喜的，是这里营商环境也在发生变化。

受新冠肺炎疫情影响，来自浙江的商人秦交忠遇到了较大资金压力。“但是我们对鸡西的投资额不减，投资速度不降。”他说。

打动秦交忠的除了他对自己投资项目前景看好，还有他对鸡西营商环境变化的认可。“在鸡西，从市长到科员都是企业‘服务员’。”他说，政府从企业开办到竣工投产全程实行“保姆式”服务，还帮他盘活了数千万元不良资产。

“作为对政府热情服务的回报，企业就是要踏踏实实做事。”秦交忠说，他在当地投资的多个石墨精深加工项目实现了当年设计、当年建设、当年投产，为鸡西经济高质量转型发展助力。

夜幕降临，许多鸡西市民来到广场上唱歌、跳舞……“现在环境好了，城市美了，俺们的烦心事少了，也开始讲究养生锻炼了。”谈起鸡西市最近几年的变化，73岁的煤矿工人王春华喜笑颜开。

记者手记

10月的天津有了秋的凉意，在梅江会展中心展厅里，各式各样的冰淇淋及其原料、设备陈列展出，冷柜一开，冒出阵阵白气。这是第23届中国冰淇淋及冷冻食品产业博览会上随处可见的场景。

12日到14日，这个中国冰淇淋行业的年度盛会在线下如期举行，300多家冰淇淋企业在天津“温暖相聚”。徜徉在3万多平方米的展区里，记者感到，疫情带来的“苦”正在从这个“甜蜜行业”里褪去，中国经济转型升级带来的新热潮正在向这个“冰冷产业”袭来。

回忆起疫情的影响，新晋雪糕品牌“钟薛高”的高级品牌经理黄颖首先想到，由于一些国外原料无法入境，导致“爱尔兰陈年干酪雪糕”等产品断货半年后才回归市场，但这并没有影响“钟薛高”的发展。黄颖说，他们从消费者的真实需求和感受出发，新研发了“粽香口味雪糕”“白兰地口味雪糕”等产品，依托成熟的仓储物流体系，实现了不错的销售业绩。

“冰淇淋以前是消暑食品，现在是休闲食品，随着人们消费理念的升级，冰淇淋的市场容量在不断扩大。”江西天凯乐食品有限公司的展台前客商不断。该公司董事长助理兼市场部负责人龙翔飞说，今年公司推出了许多新口味冰淇淋，市场反响很好。

“和去年相比，我们今年的销量增长了近30%。”龙翔飞说，“疫情下市场重新‘洗牌’，产品欠佳的企业没办法长久生存，消费者对于产品品质的要求不断提升，反而为优质企业赢得了生存空间。”

采访中，记者感觉到，无论是互联网经济赋能的“不断供”销售渠道，还是消费升级带来的个性化需求，这些中国经济转型带来的新增长点，都在成为新的机遇，同时也倒逼着冰淇淋产业进行全新的供给侧改革。

在原料方面确保真实健康。广州诺壹食品有限公司与冰淇淋生产企业合作，将咸蛋黄酱加入冰淇淋，取得长足发展。该公司大客户经理范剑锋说，调研中，他们发现，咸蛋黄酱因丰富油脂给消费者带来的独特口感是香精无法代替的，也是真实健康的，因此他们不断加大投入，努力使咸蛋黄酱成为中国特色的冰淇淋原料，而不仅仅是一种口味的配料。

在研发方面做好跨界融合。今年3月，疫情影响仍在，但“光明冷饮”和“大白兔”推出联名产品，截至目前，仅联名雪糕的销售额就超过了8000万元。

在生产方面实现自动高效。南京浦园冰淇淋机械制造有限公司今年国内销量上涨了30%，分析原因，总经理沙庆田表示：“随着人工成本的增加和企业对产品质量要求的提高，冰淇淋制造向自动化转型是必然趋势，疫情期间‘招工难’更将这种趋势推向高潮。”

在销售方面优化消费场景。在“海信”展区，一个专为冰淇淋生产定制的老款车型立式冷柜前，现场负责人赵德年告诉记者，冷柜的作用已不仅仅是存储和展示，更是客户展示自己品牌的窗口，“我们不仅仅是做冷链，而是不断站在消费者的角度考虑问题，为客户量身定制全场景的解决方案。”

当前，中国正在加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，在冰淇淋行业，除了依托互联网等新平台实现国内销量恢复与增加之外，也有不少企业抓住全球产业“洗牌”机遇，打通两个市场。

浙江星星冷链集成股份有限公司商用冷柜总经理李宏杰说，今年以来，凭借成本优势、研发能力和自主品牌效应，他们的冷柜出口量同比增长超过130%，“我们的订单早就到了明年3月。”

与此同时，中国对外开放程度不断加深，也为世界产品顺利进入中国提供了便利。上海莱茵高实业有限公司是意大利冰淇淋原料品牌BABBI在中国的官方服务分支机构。该公司总经理王鹏介绍，今年4月，意大利厂商特地将几百公斤冰淇淋原料运到德国，搭乘中欧班列，只用了半个月便完成了这笔中国订单。

“中国是冰淇淋制造和消费大国，近几年年产量已达500万吨，我们在做好疫情防控的前提下，使得博览会在线下如期举行，大大提振了市场信心，更满足了行业内众多企业的期盼。”中国冰淇淋及冷冻食品产业博览会组委会秘书长许谦说。

在疫情防控进入常态化的中国，“冰冷产业”的这场线下盛会只是一个序章——下个月，第三届时中国国际进口博览会将在上海如约而至。一些中国冰淇淋行业的企业负责人告诉记者，他们也将前去参会，采购国外的原料，引进技术、扩大合作。

(记者刘元旭、李鲲、栗雅婷、张宇琪)

新华社天津10月14日电

从冰冷产业透视中国经济新热潮

前三季度新增贷款接近去年全年新增水平，更多资金流向实体经济，企业经营活力增强

三季度金融数据折射经济“新变化”

聚焦三季度经济

新华社北京10月14日电(记者吴雨、张千千)2020年已过去三个季度，金融运行积极变化不断积累，折射出宏观经济的新变化。前三季度我国人民币贷款增加16.26万亿元，接近去年全年新增16.81万亿元的水平，对国民经济恢复发展的支持力度持续增强。同时，信贷结构不断优化，企业中长期贷款增长明显，企业经营活力和信心不断增强。

人民银行调查统计司司长阮健弘14日在三季度金融统计数据新闻发布会上介绍，稳健的货币政策更加灵活适度、精准导向，引导资金更多的流向实体经济，强化对稳企业、保就业的金融支持。

当前，全社会流动性合理充裕，货币信贷和社会融资规模合理增长。数据显示，前三季度社会融资规模的累计增量是29.62万亿

元，比上年同期多9.01万亿元。其中，金融机构对实体经济发放的新增人民币贷款，接近上年全年水平。

阮健弘表示，前三季度，金融机构加大对实体经济的信贷支持力度，实体经济从债券、股票市场获得的直接融资大幅增加。同时，前三季度我国企业贷款保持平稳增长，累计新增10.8万亿元，同比多增2.6万亿元。

值得注意的是，贷款结构持续优化，金融机构对重点领域的中长期贷款的力度不断加大，前三季度实体经济中长期贷款占各项新增贷款的72.9%。数据显示，9月末，制造业中长期贷款余额增长30.5%，已经连续11个月上升；批发和零售业的中长期贷款余额同比增长15.2%，较3月末高2.8个百分点。

“获得的长期资金较多，能更好地稳定企业的信心。中长期贷款增多有利于经济恢复和进一步增长。”阮健弘说。

当前经济下行压力仍存，部分中小微企

业和个体工商户面临一些困难。对此，央行加大了结构性货币政策精准滴灌的作用，推出企业贷款延期还本付息和普惠小微信用贷款两项直达实体经济的货币政策工具。

记者从央行了解到，今年6月至8月，银行业金融机构共对72.9万户、6176亿元普惠小微企业贷款实施延期还本付息。3月至8月，银行业金融机构累计发放普惠小微信用贷款1.89万亿元，比上年同期多发放6279亿元。

我国信贷增长较快的背后并非“大水漫灌”，货币供应保持合理充裕。9月末，广义货币(M2)余额216.41万亿元，同比增长10.9%；狭义货币(M1)余额60.23万亿元，同比增长8.1%。

国家金融与发展实验室副主任曾刚认为，9月末M1同比增长8.1%，较上年同期高4.7个百分点，创下2018年3月以来新高。这说明随着我国疫情得到有效控制，经济活跃度大幅提升，企业经营活力明显增强。近期人民币对美元汇率持续升值。10月

12日人民币对美元汇率收盘价较年末升值了3.3%，较去年平均值升值2.5%。

“人民币对美元汇率小幅升值是我国经济向好的自然反映。”央行货币政策司司长孙国峰说，我国率先有效控制疫情，经济社会恢复发展，出口形势良好。国际货币基金组织(IMF)预测，中国是2020年全球唯一实现正增长的主要经济体。

近期售汇业务的外汇风险准备金率是宏观审慎的政策工具，近期央行将远期售汇业务的外汇风险准备金率从20%下调为0。孙国峰介绍，下一步人民银行将继续保持人民币汇率弹性，稳定市场预期，保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

孙国峰表示，我国经济运行正处于向高质量发展转变的关键期，货币政策坚持稳健取向不变，更加灵活适度、精准导向，完善跨周期设计和调节，维护正常货币政策空间，平衡好内外均衡，处理好短期和长期的关系，实现稳增长和防风险长期均衡。

上海杨浦与浙江台州启动政务服务跨省通办

新华社上海10月14日电(记者李荣)上海市杨浦区和浙江省台州市14日启动政务服务“跨省通办”，两地政务服务专窗双向互通，涵盖个人户口迁入迁出、社保医保登记、个体工商户登记等高频事项，以进一步释放便民服务潜能、优化两地营商环境。

据了解，在长三角地区政务服务“一网通办”服务事项基础上，上海杨浦与浙江台州此次进一步推出了新一批政务服务“跨省通办”事项清单，涵盖6大领域、22个事项，主要涉及个人户口迁入迁出、社保医保登记、个体工商户登记、变更和注销、食品经营许可新办及新生儿出生“一件事”等高频事项。

推进与企业发展、群众生活密切相关的高频事项“跨省通办”，是深化“放管服”改革、优化营商环境的重要举措。有了“跨省通办”，两地群众办事不用“跨省跑”，不但省下时间和路费，还获得了很大的方便。现居上海的一位人士申请继承其曾定居台州市天台县的父亲所留的遗产，原需上海杨浦公证处工作人员前往天台县档案局等处调取相关证明材料，往返耗时耗力耗费。如今，通过上海杨浦区、台州市、天台县公证等部门互认互助、协同办理的方式，大大缩短了时限，提升了效率，节约了人力物力。

上海杨浦区政府相关人士表示，推进政务服务“跨省通办”，是转变政府职能、提升政务服务能力的重要途径，是畅通区域经济循环、促进要素自由流动的重要支撑。